
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Председателят на ОВЦС се срещна с делегация
на религиозни и държавни дейци на Киргизстан

На 14 септември 2021 г. в Голямата зала на ОВЦС се състоя среща на председателя на Отдела
за външни църковни връзки на Московската Патриаршия митрополит Волоколамски Иларион с
делегация на религиозни и държавни дейци на Република Киргизстан. 

От киргизка страна в срещата участваха: завеждащият отдела за взаимодействие с институциите
на гражданското общество, въпросите на религиите и междуетническите отношения към
администрацията на Президента на Киргизката република Кудайберген Базарбаев, експертът на
същия отдел Замир Турсунбеков, директорът на Държавната комисия по въпросите на религиите
Тойгонбай Абдикаров, неговият заместник Замир Кожомбердиев, помощник-директорът на ГКР
на РК Бакит Саадабаев, мюфтията на Киргизстан Замир Ракиев, представителят на Духовното
управление на мюсюлманите Суюнбек Жусубалиев, помощник-мюфтията Асан Сиргабаев,
членовете на Съвета на улемите към ДУМ на РК Фархат Юсупов и Абдишукур Нарматов, съдията
на Джалалабадската област Нематила Жеенбеков, съдията на гр. Ош Убайдула Сарибаев,
съдията на Исък-Кулската област Алмаз Сагиндиков, съдията на гр. Бишкек Атабаев Самидин,
завеждащият отдел «Хадж» към ДУМ на РК Жолдош Абдилдаев. 



 В срещата също така участваше Бишкекският и Киргизстански епископ Даниил. 

От страна на ОВЦС участваха: заместник-председателят на ОВЦС архимандрит Филарет
(Булеков) и секретарят на ОВЦС по въпросите на далечната чужбина протойерей Сергий
Звонарьов. 

От страна на Синодалния отдел за взаимоотношенията между Църквата, обществото и медиите в
срещата участваха: заместник-председателят на Отдела В.В. Кипшидзе, ръководителят на
Управлението за работа с държавните структури П.В. Лебедев, служителят на същото Управление
дякон Захария Бегдаш. 

След като поздрави гостите, митрополит Иларион им разказа за Отдела за външни църковни
връзки – най-старата синодална институция на Руската Православна Църква, която през тази
година отбеляза своята 75-годишнина: «Основната задача на ОВЦС е да поддържа контакти
между Руската Православна Църква и външния свят, тоест с Католическата Църква,
протестантските, мюсюлманските и други религиозни общини, с нашите сънародници в чужбина, с
чуждите държави. Понякога ни наричат "църковно министерство на външните работи", което
напълно съответства на спецификата на нашата дейност». 

В течение на много години Руската Православна Църква води диалог с ислямския свят и този
диалог е много разнообразен, подчерта митрополит Иларион: «Ние имаме преки контакти с такива
глобални организации като Организацията за ислямско сътрудничество, Световната ислямска
лига. Също така имаме многобройни контакти с регионалните мюсюлмански организации. Ще се
радваме да развиваме сътрудничество с Духовното управление на мюсюлманите на Киргизстан». 

Руската Православна Църква участва в Междурелигиозния съвет на Русия – организация,
призована да съдейства за укрепването и развитието на междурелигиозния диалог на
територията на нашата страна. «Смятам, че в този диалог сме постигнали големи успехи»,
отбеляза владика Иларион. 

И православните християни, и мюсюлманите се сблъскват с общи предизвикателства, едно от
които е COVID-19, отбеляза главата на ОВЦС. Още едно общо предизвикателство е заплахата на
екстремизма и радикализма. «В последно време тази заплаха нарасна поради събитията в
Афганистан. В тази ситуация върху лидерите на традиционните конфесии лежи огромна
отговорност, защото трябва да възпитаваме нашето паство в дух на любов и да правим всичко
възможно екстремистката идеология да не намира благоприятна почва в нашите религиозни
общини», подчерта митрополит Иларион. 



Владиката също така подчерта важността на развитието на междурелигиозното сътрудничество
и съвместната работа с младежта: «Ако при коронавирусната инфекция най-уязвима група са
възрастните хора, то при инфекцията на екстремизма най-уязвима група е, за съжаление,
младежта». 

«Екстремистите понякога използват религиозните чувства на хората, екстремизмът много често
се облича в религиозни одежди, екстремистите и терористите действат уж в името на
религиозните идеали, макар на всички ни да е ясно, че те нямат никакво отношение към
религията», посочи проблема председателят на ОВЦС. 

По негови думи религиозната работа с младежта може да се провежда съвместно и Руската
Православна Църква има такъв опит. «Изпращали сме студенти от нашите учебни заведения в
ислямски учебни заведения – за седмица, за две седмици, – не просто за да изслушат там някакъв
курс, но и за да поживеят в тази среда, да пообщуват в неформална обстановка със студентите от
ислямските учебни заведения – каза митрополит Иларион. – Аз оглавявам Общоцърковната
аспирантура и докторантура – това е висшето учебно заведение на Руската Православна Църква,
и ние изпратихме веднъж цяла група студенти в Болгарската ислямска академия в Татарстан,
където те живяха почти две седмици и се завърнаха с много ярки впечатления; след това
посрещнахме у нас студенти от Болгарската ислямска академия». 

«Религиозните конфесии са онази сила, която е способна да сплотява хората <...> на
междуконфесионално, междурегионално и международно ниво», каза митрополит Иларион, като
изрази надежда, че сътрудничеството между Русия и Киргизстан ще се развива и занапред, в
това число и в религиозната сфера. 

След това се изказа директорът на Държавната комисия по въпросите на религиите на
Киргизката република Тойгонбай Абдикаров, който благодари на председателя на ОВЦС за
топлото посрещане и разказа за сътрудничеството между Киргизката република и Руската
Православна Църква, особено отбелязвайки приноса за този процес на Бишкекския и
Киргизстански епископ Даниил. Тойгонбай Абдикаров увери, че комисията ще поддържа по
всички възможни начини сътрудничество с Бишкекската и Киргизстанска епархия на РПЦ. 

Заместник-председателят на Синодалния отдел за взаимоотношенията между Църквата,
обществото и медиите В.В. Кипшидзе каза в своето изказване, че тази среща ще даде импулс за
взаимодействието в информационната сфера, за да могат съдържателните позитивни новини от
сферата на църковно-държавните и църковно-обществените отношения, от сферата на
социалната работа на Руската Православна Църква в Киргизката република да получават по-
голямо разпространение в рускоезичното пространство. «Ние виждаме в това начин за укрепване
на междурелигиозния мир, съгласие, междунационалните отношения», отбеляза Кипшидзе. 



След това се изказа завеждащият отдела за взаимодействие с институциите на гражданското
общество, въпросите на религиите и междуетническите отношения към администрацията на
Президента на Киргизката република Кудайберген Базарбаев, който в частност оцени високо
дейността на Бишкекския и Киргизстански епископ Даниил за укрепване на междурелигиозното
сътрудничество и съгласие в Киргизстан. 

Бишкекският и Киргизстански епископ Даниил разказа за положителните тенденции в
православно-ислямския диалог в Киргизстан. 

Мюфтията на мюсюлманите от Киргизстан Замир Ракиев изрази благодарност към митрополит
Иларион за топлия прием, за огромния му принос за развитието на двустранните отношения и
доброто сътрудничество. 

Завеждащият отдела за взаимодействие с институциите на гражданското общество, въпросите
на религиите и междуетническите отношения към администрацията на Президента на Киргизката
република Кудайберген Базарбаев поднесе на митрополит Иларион паметен дар. 

Служба «Комуникация» на ОВЦС 
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